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Актуальні питання економіки, обліку, управління і права в сучасних 

умовах: збірник тез доповідей міжнародної науково-практичної конференції 

(Полтава, 22 липня 2022 р.). Полтава: ЦФЕНД, 2022. 59 с. 
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У збірнику тез доповідей висвітлюються результати наукових досліджень з актуальних питань 

економіки, обліку, управління і права. 

Тематика конференції охоплює актуальні проблеми: економіки та управління національною 
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СЕКЦІЯ 14 

ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО ТА ПРОЦЕС, СІМЕЙНЕ 

ПРАВО, ЖИТЛОВЕ ПРАВО, МІЖНАРОДНЕ 

ПРИВАТНЕ ПРАВО 

SECTION 14 
CIVIL LAW AND PROCEDURE, FAMILY LAW, 

HOUSING LAW, INTERNATIONAL PRIVATE LAW 

 

Спєсівцев Д. С. 

к.ю.н., старший викладач кафедри 

цивільно-правових дисциплін 

Волинський національний університет 

імені Лесі Українки 

 

ТЕЛЕОЛОГІЯ ЗАХИСТУ СУБ’ЄКТИВНИХ 

ЦИВІЛЬНИХ ПРАВ НА НЕРУХОМЕ МАЙНО 

 

Однією з актуальних проблем сучасної судової практики і 

цивілістичної доктрини виступає проблема ефективності захисту 

суб’єктивних цивільних прав на нерухоме майно. Розвиток цивільного 

обороту нерухомості продемонстрував невиправданість спрощеного 

підходу до використання захисного інструментарію. Захист суб’єктивних 

цивільних прав повинен мати реальний характер і забезпечувати 

досягнення відповідної мети, а не формалізуватись у процедурах, які не 

здатні спричинити досягненні цілей для яких він використовується. 

Спосіб захисту, що є безальтернативно ефективним в одних умовах, 

може бути неефективним у інших, незважаючи на його універсальний 

характер. Особливо чітко відповідна проблема демонструється у сфері 

нерухомості, де порушення суб’єктивних цивільних прав учасників 

відповідних відносин може пов’язуватись зі значними негативними 

наслідками майнового характеру. 

В основі проблем ефективності способів захисту суб’єктивних 

цивільних прав на нерухомість лежить питання телеології захисту. 

Телеологічний метод дозволяє вивчати предмет аналізу, яким є певний 

прояв динаміки, наприклад, процес з погляду його мети, результату. В 

юридичній літературі такий вид детермінації називається детермінацією 

майбутнім, а в його основу покладено категорію «мета». Звідси її назва – 

телеологічна детермінація (від грецьк. telos – кінець, мета) [1, с. 7]. 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 

«Актуальні питання економіки, обліку, управління і права в сучасних умовах» 
 

 

47 

 

1. У межах традиційного детермінантного підходу процес захисту 

розглядається як наслідок певної причини. Зокрема О. І. Мацегорін, 

досліджуючи сутність захисту суб’єктивних цивільних прав, акцентує 

увагу на підставах його застосування та суб’єктах, що можуть 

реалізовувати цей процес. З пропонованого вченим визначення права на 

захист випливає, що захист – це поведінка, яка може здійснюватись 

учасником цивільних правовідносин безпосередньо або уповноваженим 

державним органом чи посадовою особою в разі порушення, невизнання 

або оспорювання належного такому учаснику цивільного права [2, 

с. 146]. 

2. У контексті розмежування таких підходів до визначення захисту 

суб’єктивних цивільних прав, як «захист – функція права» (теорія 

функції), «захист – заходи (боротьби з правопорушенням)» (теорія 

заходів) та «захист – діяльність» (теорія діяльності), спираючись на 

статтю 16 Цивільного кодексу України (далі – ЦК України), 

погоджуємось із думкою О. О. Кота, що захист передбачає передусім 

здійснення певних дій [3, с. 185–186]. Застосування захисту не завжди 

здійснюється виключно в активній формі, тобто у формі дій. Як правило, 

дії забезпечують досягнення мети захисту. Однак в окремих випадках 

така мета може бути досягнута бездіяльністю, тобто пасивною 

поведінкою. Це, наприклад, притримання речі (параграф 7 глави 49 ЦК 

України). 

3. Звернення до протиправних проявів, які є підставами для захисту, 

дозволяє стверджувати, що захист передбачає не лише припинення 

правопорушення та ліквідацію його наслідків, зокрема шляхом 

відновлення порушеного суб’єктивного цивільного права, але й 

недопущення порушення суб’єктивного цивільного права за умов 

наявності реальної загрози для нього. 

Отже при захисті утворюється логічний ланцюг: 1) протиправний 

прояв  (реальна загроза порушення прав, порушення прав, невизнання 

або оспорювання прав); 2) мета, яку необхідно досягти. У загальному 

вигляді такою метою є «нейтралізація» протиправного прояву та його 

наслідків, створення ситуації, яка була до його настання; 3) спосіб 

досягнення визначеної мети. 

Таким чином, у телеологічному аспекті вивчення проблеми ми маємо 

отримати кореспонденцію протиправних проявів і наслідків реалізації 
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способів протидії ним. За такого підходу можемо отримати такі базові 

відповідності протиправних проявів (загроз) і мети цивільно-правового 

захисту: 

1) реальна загроза порушення суб’єктивного цивільного права – 

усунення (нейтралізація) загрози; 

2) порушення суб’єктивного цивільного права – припинення 

порушення та ліквідація його наслідків; 

3) невизнання суб’єктивного цивільного права – визнання 

суб’єктивного цивільного права та ліквідація негативних наслідків його 

невизнання; 

4) оспорювання суб’єктивного цивільного права – визнання 

суб’єктивного цивільного права та ліквідація негативних наслідків його 

оспорювання. 

Підбиваючи підсумки, зазначимо: захист суб’єктивного цивільного 

права – цілеспрямований процес. Мета захисту суб’єктивного цивільного 

права на нерухоме майно безпосередньо визначається тими обставинами, 

які є підставою для його застосування. Спосіб захисту, набуваючи 

значення інструменту забезпечення досягнення мети, є основною 

функціональною ланкою між причиною захисту та його метою, у зв’язку 

з чим безпосередньо детермінується останньою. 
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